


附件1
项目需求1：药用生物碱生物酶法合成技术开发

一、需求单位
润都制药（荆门）有限公司
项目联系人：张虹（15812619350）
二、需求内容及技术指标要求
全球生物碱产能较集中，中国竞争力较强。市场上以提取生物碱为主，但多家企业开发化学合成生物碱，制备技术日益成熟，可稳定供货。预计人工合成生物碱将逐步满足戒烟药品、电子烟的需求，挤占烟草提取生物碱的部分市场份额。
我公司目前可商业化生产合成生物碱，其中间体N3，物料成本低廉易制备，我司希望采用生物碱中间体N3作为原料，期望使用新开辟的酶法工艺技术进行合成，可以一步得到生物碱S构型的生物碱成品，从而大大降低生物碱的生产成本：




技术痛点：现有合成工艺，反应路线较长，生产过程采用较多有机溶剂，和低温反应。工序繁琐，三废较高。希望寻找合适的酶和发酵条件，使N3一步转化为NGD。
技术解决的价值意义：以N3作起始物料，如酶法一步得到符合手性纯度的生物碱，按收率80%计算，综合物成本与竞争对手相比有较大优势。相比现有的合成工艺，具有成本优势。按公司年产300吨合成生物碱测算，每年生产成本可降低1.5亿以上。
产品目标：使用酶法，以N3作起始物料，得到S构型的生物碱。在符合现有质量标准的前提下，收率达到80%以上，生物催化剂的成本<100元/kg, 成熟的分离纯化工艺。
三、产权归属、利益分配等要求
揭榜方保证技术资料不会侵犯任何第三方的权利或被任何第三方提起诉讼。本项目产生的研发开发成果的知识产权和所有权归润都公司所有。润都公司在专利申请书或论文中，声明该发明是受该项目资助完成的。在论文中，揭榜方参与贡献的技术人员具有署名权。利益分配根据项目实施具体情况双方协商。
四、实测要求
实测时间：分小试验收及试产两个节点，具体时间根据项目研究节点进行；
地点：润都制药（荆门）公司或润都制药武汉研究院；
方法及指标：参照欧洲药典或者美国药典。
5、 项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为3年；揭榜金额2000万元。
六、对揭榜方的要求
揭榜方团队所在单位应为国内著名高校（985高校）或中科院相关研究单位，具备从事生物催化剂创制的条件。应长期从事生物催化和生物转化研究，在酶的创制、构效关系解析、反应机理研究方面具有较深的学术造诣，相关研究成果在国内外著名学术期刊发表，在某些关键产品的生产上具有自主知识产权；揭榜团队人员应组成合理，具有教授、研究员和副教授等高级职称成员应多于5人，研发团队成员20人以上。揭榜团队人员应具有丰富的项目组织经验，主持过国家重点研发项目，如：973项目、863项目等。同时，揭榜团队应具有丰富的产品转化经验，在生物催化领域转化成功不少于5个产品， 其中1个产品及以上在相关企业进行了数千吨级生产，取得可观的经济效益，相关成果应获得国家级二等奖或省部级一等奖以上奖励，且研究团队成员必须为第一完成人。
需求方全力配合揭榜方对该项目开展需求，项目实施过程中发生问题，揭榜方应及时通知需求方。揭榜方须按需求方要求根据项目研究节点报送项目研究开发进度、计划及完成情况报告，并做好相关研究实施记录。
    项目需求2：应用于锂离子动力电池的新一代LFMP材料制备工艺技术

一、需求单位
湖北金泉新材料有限公司
项目联系人：卓锐（15629760507）
二、需求内容及技术指标要求
目前，全球能源消费电气化趋势加速，新能源汽车与鲤离子动力电池建设需求高速发展经过十多年技术储备与发展，我国新能源产业发展现状整体与美国、日本、韩国等发达国家相比处于“齐头并进”发展格局，是近代世界数次能源产业革命中，我国最有机会实现引领全球新一轮科技产业转型与经济社会持续发展的历史机遇期。
随着全球新能源汽车、电池储能电站对理离子动力电池需求高速增长，能否采用先进艺技术开发出高性能、高安全、低成本的鲤离子电池正极材料，是产业链能否持续健康发展中重大关键及难点问题。目前，以磷酸铁理(筒称为 LFP) 类材料为代表的正极材料因具有电压平台高、安全性好、成本较低等优点，近两年全球市场需求逐年增大(年需求增速在 40%以上，市占率 55%以上)，正加快替代低端三元、铅酸电池材料的市场份额。然而，目前 LFP在能量密度、低温性能等方面相对于中高端三元材料，还有一定差距。为应对行业不断对高性能、高安全性、低成本 LFP 类正极材料的需求，就要加快采用更先进的技术开发出新一代高端正极材料产品。最新行业研究证明，“磷酸锰铁鲤”(简称为LFMP) 材料是在目前LFP 基础上最新一代升级产品，通过引入“锰”元素，理论上，LFMP可以使电池正极获得更高的电压平台，实现更高的能量密度、更好的低温性能、更低的生产成本，促进新能源车汽车进一步拓展在北方较寒冷地区(如欧洲、加拿大等) 市场销售，进步替代 LFP 及中镍三元电池材料市场份额。
作为在全国布局的动力电池产业链上游鲤电材料研发及生产平台，我们需要在国内寻找拥有能开发出“高性能LFMP 材料工艺技术及相关科研成果”合作伙伴，通过采用最先进技术研制新一代高性能 LFMP 材料，推进实现行业前沿关键核心技术及材料“0到1”的突破。
技术痛点：目前，行业现有相关技术所制备的 LFP 类材料共同面临“能量密度不高、低温环境适应性差”，并难易兼顾与平衡电导率、压实密度等痛点问题；新一代 LFMP 材料工艺技术重点需要在提升能量密度的同时，解决“电导率低、循环性能不高、压实密度不高”等瓶颈问题。预计到 2030 年，随着越来越多的企业入局LFP 类正极材料行业，未来行业将会形成结构性产能过剩(高端产能 LFMP 不足，中低端产能 LFP 过剩)的局面。
技术解决的价值意义：只有开发出更为先进的关键工艺技术手段，加快研制以 LFMP 为代表的新型高端正极材料，全面提升电池正极材料能量密度、电导性能、循环性能、压实密度、热稳定性等综合性能并要同时兼具安全系性、低成本，加速规模化量产线建成投产，键电正极材料企业才能持续高水平生存与发展，才能助力中国动力电池行业高质量发展，促进我国新能源汽车产业在全球持续保持领先发展地位。
产品目标：
1. 采用相关工艺技术所开发新一代 LFMP 材料，能量密度大于当前 LFP 材料 15%以上；
2. 放电结构稳定，实现电导性、压实密度、能量密度、循环次数与安全性的平衡；
3. 所制成的纯用LFMP 电池或掺 LFMP 材料的NCM 电池，其综合性能显著优于、单瓦成本略低于当前 LFP 电池及NCM622 电池，电池安全性测试合格。
三、产权归属、利益分配等要求
研发过程中产生的项目知识产权遵循以下原则：
1) 对于揭榜方独立研发的相关技术，所形成的相关知识产权，经过论证真实可靠、且有产业化应用投资价值时，双方治谈成果转让、技术入股等
2) 利益分配，由双方在在具体相关技术购买合作时协商确定。
    四、实测要求
1)时间:自双方达成合作协议起，揭榜方在一年以内完成所需材料工艺技术开发，并通过检测论证评审。
2)地点:第三方检测机构、金泉新材料检测中心、亿纬动力电池测试中心;
3)方法与指标:由双方在达成合作协议时协商确定。
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为2年；揭榜金额2000万元。
六、对揭榜方的要求
（1）中科院相关科研院所,团队有 LFP、LFMP 正极材料技术开发经验与重大进展成果
（2）国内TOP60 高校的重点实验室、国家实验室，团队有 LFP、LFMP 正极材料技术发经验与重大进展成果。
    项目需求3：高压柱塞泵关键技术研究及应用

一、需求单位
湖北京峻汽车零部件有限公司
项目联系人：孔军（18608692667）
二、需求内容及技术指标要求
随着高端装备、航空航天、军事工业等领域对机器服役要求达到空前高度，在要满足低能耗、低污染、长寿命、高效率等要求的基础上，高速、高温、重载等严苛服役工况使得机器部件之间的磨损问题日益突出。机械设备摩擦副界面的润滑情况、高压柱塞泵高精度加工技术、柱塞泵寿命评估及预测对提高机器服役寿命、发展高端装备具有重要的促进意义。
针对本项目的目标，具体技术痛点体现在以下几个方面
（1）高压柱塞泵在高温高压、高速高负荷等恶劣工况下运行，关键摩擦副的磨损、润滑和气蚀问题制约了高压柱塞泵的使用寿命、降低了其可靠性。 
柱塞泵常会因为在工作时关键摩擦副剧烈的磨损导致功率损耗变大、容压减小、工质泄露、内衬材料脱落和咬合等问题而失效，上述问题严重影响了柱塞泵的工作效率、整机性能和使役寿命。柱塞泵中的磨损现象主要发生在其三个关键摩擦副，即柱塞／缸体（柱塞副）、斜盘／滑靴（滑靴副）与缸体／配流盘（配流副）。高压柱塞泵在高温高压、高速高负荷等恶劣工况下运行，摩擦副表面易出现磨损、热膨胀等问题，增加了润滑难度。由于高压柱塞泵在工作时可能会受到冲击、振动等影响，油膜厚度难以保证。改善摩擦界面处的润滑状态，是提高柱塞泵整体使役寿命的关键，也是必要的一环，关键摩擦副之间的润滑介质可以将摩擦界面阻隔开，减少材料的磨损和疲劳失效；同时柱塞泵工作过程中，低压腔油液经过柱塞腔后向高压腔排油，在吸排油的过程中由于柱塞泵内部会形成局部低压，因此极易发生空化现象，甚至产生气蚀。空化现象会降低燃油柱塞泵性能，造成配流盘等原件表面的气蚀破坏，引起油液振荡和噪声，是柱塞泵无法稳定工作的根源。
（2）高压柱塞泵加工技术要求很高，泵体结构的设计和制造难度大，协调性难以保证，进而影响柱塞泵的密封性、强度和耐久性。
高压柱塞泵内部包含多个零部件和连接件，如泵体、柱塞、连杆、轴承、密封件等。这些零部件之间需要协调配合，形成完整的泵体结构，同时还需要满足高压、高温、高速等复杂工况下的使用要求。泵体结构中的各个零部件之间需要协调配合，但是由于零部件之间的尺寸精度、表面粗糙度、装配误差等因素的影响，协调性难以保证；同时，在高压柱塞泵中柱塞滑靴副承担着关键的运动和密封功能，受冲击和交变应力最为频繁，受压最大，运动速度和加速度最高，这些部件除了本身应该具有高硬度和耐磨的特性外，其与柱塞的配对运动、缸孔和止推板的运动都依靠铸件壳体的高精度支撑。高压柱塞泵铸造过程中的质量问题会对柱塞泵的性能和寿命产生重要影响。在铸造过程中，气孔、夹杂、缩孔等缺陷会导致铸件的强度和密封性降低，同时也会增加柱塞泵在工作过程中的磨损和疲劳损伤，进而影响其寿命。
（3）柱塞泵性能退化机理尚不明确，性能退化状态无法感知，进而难以评估及预测柱塞泵寿命。
柱塞泵性能退化机理的研究还存在不少挑战和困难。一方面，柱塞泵内部结构复杂，涉及到多个摩擦副，摩擦副之间的相互作用和影响难以准确评估；另一方面，柱塞泵工作条件复杂，包括液压油品质、工作温度、工作压力、工作负荷等多种因素，这些因素之间的相互作用也会影响柱塞泵的性能和寿命。因此，柱塞泵性能退化机理的研究需要进行多方面的深入探讨。除了性能退化机理的研究，如何感知柱塞泵的性能退化状态也是一个重要的问题。柱塞泵内部零部件结构紧凑配合紧密，且对密封性要求较高，难以通过安装传感器等方式实时监测其内部摩擦副的退化状态。因此，如何通过有效方式直接或间接描述柱塞泵内关键摩擦副的磨损退化状态，帮助制定健康管理决策，对保障柱塞泵及其组成的液压系统的工作安全和可靠性、提升设备的核心竞争力极为重要。
（1）技术指标：泵体抗拉强度≥450MPa，屈服强度≥310MPa，通过36MPa冲击耐久试验；实现高端液压零部件的国产化，关键液压零部件的寿命提升10%；柱塞泵性能退化的状态感知准确率≥90%。
（2）成果指标：实现替代进口量产，月产能≥2000件/月。
（3）经济指标：提升我市高端液压零部件制造企业的核心竞争力，扩大其市场份额，实现销售收入≥1500 万/年、年利润总额≥300 万/年
四、实测要求
2025年前，完成以下关键技术的研发以及京峻公司现场批量生产：
泵体抗拉强度≥450MPa，屈服强度≥310MPa，通过36MPa冲击耐久试验； 
实现高端液压零部件的国产化，关键液压零部件的寿命提升10%；
（3）柱塞泵性能退化的状态感知准确率≥90%；
（4）实现替代进口量产，月产能≥2000件/月。
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为2年；揭榜金额700万元。
六、对揭榜方的要求
本公司希望能与湖北省内具有较强科研实力的高等院校或者科研院所展开合作。须符合下列基本条件：
（1）具有较强研发实力、完备的科研条件和高水平研发团队等，有良好的承接委托研发任务的业绩；
（2）能针对发榜项目需求，提出攻克关键核心技术的可行性方案；
（3）项目研发团队承担过省级或市级的科研项目，具有丰富的科研经历。
合作方所属领域和水平的详细要求：
（1）能够组建具备硕士、博士学位的高水平人才研发团队；
（2）在产品研发研究等领域，具备关键技术、科技成果转化、发明专利、软件著作权或学术论文等。

项目需求4：活性炭微波再生及污染控制关键技术研究

一、需求单位
荆门市拓达科技有限公司
项目联系人：刘清山（13707268225）
二、需求内容及技术指标要求
（1）微波加热在活性炭再生脱附上的应用工艺研发
目前活性炭再生方式有蒸汽脱附、热空气脱附、热氮气脱附等方式，这些方式都存在热利用效率低，能耗高，不能够适用不同类别的活性炭再生等缺陷。荆门市拓达科技有限公司于2023年决定开展《活性炭微波再生及污染控制关键技术研究》项目攻关。
微波是频率在300兆赫兹到300千兆赫兹的电磁波。活性炭以及吸附饱和的有机物、水分子都是吸波性极强的极性分子，它在迅速变化的高频电磁场作用下，其极性取向将随着外电场的变化而变化，造成分子的运动和相互摩擦效应。此时微波场的场能转化为介质内的热能，使物料温度升高，产生热化和膨化等一系列的物化过程而达到微波加热脱附有机物的目的。
如何将微波加热技术与活性炭吸波性极强的特性结合应用，形成活性炭装载方式、输送方式、脱水、加热控制、VOCs冷凝回收、分离、尾气治理、污染控制等系统工艺？需要进一步研发。
（2）微波再生改性及其工艺参数对活性炭孔隙和吸附性能影响
微波改性是在微波辐照下利用微波热作用使活性炭内部被快速加热，该方法不仅能够使活性炭内部产生新的孔道，而且能够在孔道受到热作用下使孔结构发生改变，同时部分表面官能团也发生变化。因此，重点研究微波诱导铜离子负载改性对活性炭吸附性能的影响，并与水煮、盐酸的传统改性方式进行比较。从微波时间、微波水量、微波温度、“热点”控制剂种类进行单因素试验，分析各因素对微波再生改性的影响。
（3）吸附水体有机污染物的活性炭微波-氧化联合再生技术开发
微波单独加热时，微波发射出的能量不能够完成分子之间化学键的重组和破坏。而对高级氧化技术在水处理方面的研究大多仍停留在利用传统的活化方式，如热活化或者类Fenton活化来活化过硫酸钾，这些方法处理的效果一般，且耗时久，能量损失大。因此，通过利用微波快速产生的高能量来激活过硫酸盐，有效降解废水及对吸附废水中有机污染物的饱和活性炭进行快速再生，有待进一步深入研究。
（4）如何解决单一采用高功率微波辐射再生容易导致床层过高温而自燃的问题？
真空解吸法可以较好地保持物质的回收纯度，一定程度上可以避免活性炭吸附剂和有机吸附质发生高温氧化反应，减少再生系统的安全隐患。鉴于微波-真空联用技术在物料干燥行业的良好应用，开发一种活性炭微波-真空耦合再生工艺：①模拟活性炭吸附装置在吸附低浓度废水或废气中有机污染物的实际工况，以此研究和寻找出活性炭对低浓度有机污染物的动态吸附规律，以及处理适用于低浓度有机污染物的活性炭再生。②寻找出可以使活性炭床层在再生过程中维持适宜温度（120±10 ℃），比常规加热-真空再生工艺的效果大幅提升、运行成本减少的操作方法，有效提高有机污染物的解吸率和活性炭的再生效率。
微波再生活性炭全过程污染控制技术研究
不同环境和工况下的活性炭，其吸附的有机污染物不一样，包括可以回收资源化的有机溶剂和不可回收的VOCs类别，如何最大限度地回收、分离、资源化？如何在符合国家污染物达标排放要求下，最小限度排放？均是需要研究的问题。
三、产权归属、利益分配等要求
项目合作前取得的知识产权和收益由所有方独享；项目批准立项后，双方在完成本项目过程中产生的知识产权由实际完成方所有。项目完成过程中产生的、由独立完成方所有的知识产权，对方有优先使用和受让权。由双方共同取得的知识产权，为双方共有，一方需要使用或转让的，需征得对方的同意，且对方有权按其在该知识产权的贡献享有相应的收益分成。由双方共有的知识产权，自该知识产权产生之日起3年内未使用或转让的，任何一方都可单独使用或转让其他单位或个人使用，但其他一方有权按其在该知识产权的贡献享有相应的收益分成。
项目获的研发经费由双方协商，主要用于技术研发。项目利益分配由双方协商，按一定比例分配，项目示范基地建设经费由荆门市拓达科技有限公司提供。示范基地建成后，由基地建设方负责运行管理和使用，取得的收益双方另行协商。
四、实测要求
1.实测时间
项目中期进行实测试验，项目完成后进行现场运行实测，具体时间双方根据项目实际进展进行商议，可根据项目实际情况进行调整。
2.实测地点
荆门市拓达科技有限公司示范基地。
3.方法
改性后活性炭和再生活性炭试验方法依据国标《GB/T12496.8-2015》为准测试样品的碘值，其中碘标准溶液按照《GB/T 601-2016》标准配置。合计挥发炭损与灰化炭损为总炭损即再生前后样品的总质量差。以再生时耗电量除以炭质量记为比能耗。
如有其他测试需求可在试验前期依据活性炭检测国家标准进行商议；活性炭的再生成本和利润核算方法按需求方要求的方法计算。
4.指标
（1）改性再生后的活性炭吸附效率相较于未改性提升20%以上；
（2）在相同的真空度下，使微波辐射下的真空脱附率大于常规加热-真空脱附60%以上；
（3）再生工艺成本降低50%以上；
（4）使微波-氧化活性炭再生效率达到90%以上；
（5）活性炭5次重复再生率保持50%以上。
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为2年；揭榜金额800万元。
六、对揭榜方的要求
揭榜团队须长期从事固体废弃物无害化处置和资源化利用研究，包括固体废弃物原料化、材料化和能源化利用技术，废水废气处理与利用技术等。团队须具有与企业合作的良好经历，并完成过相应的新材料研发、环保设备研发、固体废弃物处理与利用、热解气化技术和微波处理污染物、生物炭产品开发及应用、相关示范基地建设等项目。团队须具有对有机废弃物资源化利用的科学研究成果，并取得过相关鉴定或省部级奖励成果。
其次，揭榜团队须具有承担国家和省部科技创新重大项目的能力；获得过活性炭和生物质热转化利用相关的省级以上科技奖励成果3项以上；团队曾协助企业建立生物质热转化或活性炭相关示范基地，获相关发明专利10项以上。
最后，揭榜团队负责人应在材料研发、环境工程、资源综合利用等领域具有一定知名影响力，获得国家级人才或国家级专家称号，团队在生物质热转化利用或炭材料领域的整体科研实力处于省内先进水平，能确保项目顺利实施。

项目需求5：一种运用在动力电池系统中的高分子改性材料开发

一、需求单位
湖北丰盈节能环保科技股份有限公司
项目联系人：蔡睛（18672460141）
二、需求内容及技术指标要求
动力电池系统（电池包）是新能源汽车整车的动力来源，是新能源汽车最关键的零部件之一，同时也是引发自燃的关键部位。电池包一般由电池模组、电气系统、热管理系统，电池管理系统和结构件等组成。随着汽车节能环保和轻量化发展，电池包的壳体在设计中需要考虑多种因素，如结构强度、轻量化、散热性能、密封性能等。为了防止电池包自燃，壳体需要具备一定的防火性能，如采用耐高温、防火材料，同时具备一定的隔热性能，以防止电池包内部过热。此外，壳体还需要具备一定的抗冲击性能，以防止车辆发生事故时外部冲击对电池包造成损害。目前大多数纯电动车为了保证底盘动力电池的安全，选择钢或铝合金材料做电池包的保护外壳。在很大程度上可以保护动力电池的安全，但也面临电池组自重大，增加无意义的整备质量，电耗增加，续航减少，甚至对车辆的操控都有不同程度的影响。
SMC材料是目前在电池包中运用比较广泛的一种材料，SMC材料是一种复合材料，由SMC专用纱、不饱和树脂、低收缩剂、填料和各种助剂组成，其中聚酯树脂更是SMC材料中的核心材料。聚酯树脂是由二元醇或二元酸或多元醇和多元酸缩聚而成的高分子化合物的总称。具有机械强度高、材料重量轻、耐腐蚀、使用寿命长、绝缘强度高、耐电弧、阻燃、密封性能好，且产品设计灵活，易规模化生产，并有安全美观的优点，具有全天候防护功能。
聚酯树脂在纯电动车中的应用主要在制造电池包的外壳，电池模块的包裹材料，充电设备的外壳等几个方面。在保护电池模块不受外界环境和冲击的影响的同时也可以提高电池包的强度和耐久性。但同时也存在以下几个问题：
在生产制造时，需要精确控制原材料的配比和工艺参数，对生产工艺要求较高，制造难度较大。
受到多种因素的影响如质量、制造工艺等，性能不如传统金属材料稳定。
不能完全阻断电池包自燃情况的发生。
目前公司正计划开发一种以聚酯树脂为基材的高分子材料，应用于纯电动汽车电池包的壳体及包裹材料上，以此来解决以上问题。
目前纯电动汽车电池包的使用寿命因电池类型、使用环境和充电方式等因素而异。铅酸电池是一种较为传统的电池类型，其使用寿命一般在2年到3年之间。由于时间较短，不在考量范围内。锂离子电池是目前广泛应用于纯电动车的电池类型之一，其使用寿命一般在5年到10年之间。镍氢电池是一种较为环保的电池类型，其使用寿命一般也在5年到10年之间。用于电池包的聚酯树脂材料由于会受到环境、频繁的摩擦震动、材料成分及厚度的影响，其使用寿命也会受到影响。因此，本项目产品设计使用寿命要达到10年以上，并且在此期间产品的机械强度高、耐腐蚀、绝缘、阻燃等方面的性能不能衰减。
电池包燃烧的温度通常取决于其化学成分和设计，不同类型的电池有不同的燃烧温度。如锂离子电池的燃烧温度通常在600℃左右，镍氢电池的燃烧温度通常在300℃左右，铅酸电池的燃烧温度通常在260℃左右。按照最高的锂离子电池燃烧温度，产品设计的阻燃燃点为最低800℃，同时需保持产品的热稳定性可以使其在高温环境下不易分解，长时间高温环境下工作也不易改变其分子稳定性。
同时，在产品生产工艺设计和使用过程中，也需要注意聚酯树脂的环保性能和安全性，避免对环境和人体造成污染和伤害。
一旦解决以上产品问题，将大大降低电动汽车的自燃风险，保障人民财产和生命安全，提升电动汽车的普及效率，在环保、经济、高效、安全和能源转型等方面带来众多好处，对于促进社会和经济的可持续发展具有重要意义。
三、产权归属、利益分配等要求
1、本项目形成的科技成果、技术秘密成果及其形成的知识产权归项目需求方所有。未经项目需求方同意，揭榜方不得向第三方转让研究开发成果。
2、揭榜方完成本项目的研究开发人员享有在有关技术成果文件上写明技术成果完成者的权利和取得有关荣誉证书、奖励的权利，按双方研发人员贡献大小，协商排序。
3、揭榜方利用研究开发经费所购置与研究开发工作有关的设备、器材、资料等财产，归双方共同所有。
4、对本项目科技成果、技术秘密、专利技术实施许可、转让而获得的经济收益由需求方享有，有特殊约定的应在行为实施前另行约定。
四、实测要求
2025年10月在湖北丰盈节能环保科技股份有限公司实测。相关方法按国家或者行业标准，指标按前面要求的技术指标。
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为2年；揭榜金额500万元。
六、对揭榜方的要求
项目合作方为国内知名大专院校、研究机构、企业单位等，具备开展技术研发所需的专业设备与仪器，拥有5人以上的团队技术人员，在制备关键技术研究方面有一定的研究基础和经验，能协助公司完成生产线的工艺优化，生产的产品达到相关技术指标的要求。要求合作方的相关团队协作能力强，技术骨干具有一定企业现场生产和技术管理，务实精神强，能够协调技术需求方的中试及生产工作。项目合作方技术人员应保证不低于10天/月在发榜单位开展现场实验及开展中试研究的工作时间。该项目最终研发成果应包含不少于1-2篇相关论文，申请1-3项国家专利，其中至少1项发明专利，产生1-3项技术成果转化并形成产业化。

项目需求6：基于立体卷形铁芯的电力变压器创新设计与研制

一、需求单位
湖北鄂电电气集团有限公司
项目联系人：沈治刚（18672466652）
二、需求内容及技术指标要求
本公司承接叠铁芯变压器、立体卷铁芯变压器两类订单的研制。立体卷铁芯变压器相较传统的叠铁芯变压器，具有节能、节材、环保、可靠性高和生产效高等诸多优点，深受市场青睐。截至2023年3月底，节能立体卷铁芯变压器已销售18000余台，销售收入超过6亿元。
为满足市场需求，扩大产能，拟在现有的四种型号“立体卷铁芯变压器”（即S20-M.RL系列50型、100型、200型、400型）取得专业检测报告和国家二级能效认证基础上，进一步开展创新设计与研制，以满足客户需求。
(一)高能效立体卷铁芯电力变压器创新设计与研制技术痛点。
（1）磁路分析及减少变压器铁芯损耗的措施。
铁芯为变压器的骨架和导磁回路，其性能直接关系互变压器的损耗大小。高能效的立体卷铁芯变压器需要降低其损耗，需要采用优化的材料和结构，减少损耗，提高能量转换效率。材料的单位损耗，与铁芯的纵剪开料、铁芯卷绕、线圈绕阻绕制、退火工艺等均有直接关联。
（2）绕阻的基本参数选取及绕阻尺寸确定。
绕阻匝数取决于卷铁芯变压器的变比及铁芯芯柱截面的大小。关联技术参数包括每匝电势e、铁芯磁通密度B、铁芯有效截面积A；绕阻采用的导线长度、重量、绕阻直流电阻及电阻损耗等；绕阻尺寸主要包括绕阻内径、外径、辐向尺寸及绕阻的高度等。
（3）研制过程中短路阻抗计算与综合考虑。
短路阻抗是卷铁芯电力变压器设计和研制的一个十分重要的参数。其大小涉及到变压器的成本、效率、电压变化率、机械强度、短路电流大小等。短路阻抗小时，变压器的损耗降低，效率提高，电压波动率减小；短路阻抗大时，短路电流会降低，变压器短路时的机械耐受强度会增加。因此短路阻抗的选取，需要综合考虑。
（4）绝缘配合、耐压分析与电气强度试验。
电力变压器在运行中要采用避雷器保护，因此必须考虑研制的卷铁芯电力变压器的绝缘强度与避雷器之间建立合理的这里的绝缘配合关系，确保变压器在运行中能耐受大气过电压、内部过电压及长期工频电压的冲击。而变压器绝缘水平的提高就必须采取相应措施，大大提高变压器的制造成本。因此，在进行高能效立体卷铁芯电力变压器创新设计与研制过程中耐压分析与电气强度试验是必不可少的环节。而耐压分析与电气强度试验也是本公司开展高能效立体卷铁芯电力变压器创新设计与研制的技术难点与痛点。
（5）散热形式与局部过热产生的原因分析。
立体卷铁芯变压器需要在紧凑的空间内实现高能效运行。因此，需解决良好的密封设计和高效的散热问题，以确保变压器内部气体的稳定性和热量的及时散发。
(二)高能效立体卷铁芯电力变压器创新设计与研制价值意义。
（1）节能减排。高能效意味着在转换电能过程中能够最大程度地减少能源损耗。通过采用高能效的立体卷铁芯变压器，可以降低能源消耗，减少电网输电损耗，节约资源。这对于节能减排、降低碳排放和环境保护具有重要意义。
（2）经济效益。高能效的立体卷铁芯变压器使得能源利用更加高效，可以降低企业和用户的能源开支。随着能源价格的不断上涨，采用高能效的变压器可以显著降低能源成本，提高能源利用效率，对企业和个人经济都具有显著的好处。
（3）提高设备性能。高能效的立体卷铁芯变压器在能源转换过程中少损耗能量，能够提供更稳定和可靠的电力供应。这对于电子设备的正常运行和性能发挥具有重要影响。通过提供稳定的电能传输，高能效变压器可以降低电压波动，减少设备的故障率，提高设备的使用寿命和可靠性。
（4）适应现代电子设备需求。随着电子设备的不断发展和进步，对于变压器的尺寸、功率密度和效率要求越来越高。高能效的立体卷铁芯变压器能够满足现代电子设备对于高功率密度、小尺寸和高效能的需求，为电子设备提供更加高效的电力转换和供应能力。
(三) 高能效立体卷铁芯电力变压器创新设计与研制目标。
（1）高效能
立体卷铁芯变压器应具备高效能的特点，能够有效地转换电能并减少能源损耗。产品目标是提高变压器的效率，减少能源浪费，提高能源利用率。
（2）小型化
随着科技的进步和电子设备的迅速发展，对于变压器的尺寸要求越来越小。产品目标是设计出尺寸更小、重量更轻的立体卷铁芯变压器，以适应现代电子设备的需求。
（3）高功率密度
立体卷铁芯变压器的功率密度是指单位体积或单位重量内所能传输的功率大小。产品目标可以是提高变压器的功率密度，实现更高的功率传输能力，在保持小型化的同时提供更高的功率输出。
（4）低噪音
传统的变压器在运行过程中会产生噪音，影响使用环境和用户体验。产品目标可以是降低噪音水平，提供更安静的工作环境。
（5）高可靠性
立体卷铁芯变压器应具备高可靠性，能够在长时间运行和负载变化的情况下保持稳定性能。产品目标可以是提高变压器的抗干扰能力、降低故障率，以提高产品的可靠性和使用寿命。
(四)高能效立体卷铁芯电力变压器创新设计与研制主要技术参数。
（1）磁路优化。立体卷铁芯层间没有接缝，磁路各处分布均匀，没有明显的高阻区，没有接缝处磁通密度的畸变现象；磁通方向与硅钢片晶体取向完全一致；三相磁路长度完全相等，三相磁路长度之和最短；三相磁路完全对称，三相空载电流完全平衡。
（2）节能降耗
铁损工艺系数从1.3-1.5之间下降到1.05左右，仅此一项可使铁芯损耗降低10-20%；由于特殊的三维立体结构，使铁芯的铁轭部分用材量比传统叠片铁芯减少25%，且减少的角重量占铁芯总重约6%；对硅钢片的剪切处理会使其导磁性能恶化，三维立体卷铁芯经高温（800℃）真空充氮退火处理，不仅消除了铁芯的机械应力，而且细化了硅钢片的磁畴，提高了硅钢片二次再结晶能力，使硅钢片的性能大大优于其出厂时的性能；空载损耗较国标降低25-35%，空载电流最高可降低92%。
（3）噪音低
由于立体卷铁芯是将硅钢片条料在专用的铁芯卷绕机上不间断、紧密连续卷制而成，没有接缝，不会产生叠铁芯变压器因磁路不连续而发出的噪音。同时，三相磁路磁通完全对称，工作磁通密度设计合理，因而产品噪音大大降低。立体卷铁芯变压器声级测定为47dB，比国标规定的66dB降低。
（4）过载能力强
空载损耗、空载电流都非常小，产品本身发热量就很低；三相线圈呈“品”字形排布，在线圈间形成一条上下贯通的中心天然气道——“抽风烟筒”，上下铁轭温差30-40℃，产生强烈的空气对流，冷空气从下面往中心通道补充，热量从上铁轭内斜面辐射出去，自然循环中迅速带走变压器产生的热量
（5）结构紧凑
立体铁芯使产品结构紧凑、布局合理，器身平面占用面积比传统产品减少10-15%，器身高度降低10-20%，若安装在箱式变电站中可缩小箱变体积近1/4。6、同类产品比较，椭圆截面叠铁芯变压器的关键部件是椭圆截面叠铁芯。出于工艺和结构的考虑，通常铁芯截面，中间部位呈矩形，两侧分别由一个半圆组成，中心距M0的大小由最大片宽、绕组弧向尺寸、套装间隙及绝缘距离等因素决定，铁芯角由片宽、截面形状及大小决定。通过改变椭圆截面铁芯片宽、叠厚和截面形状，可以降低中心距和角重，进而减轻铁芯质量，降低变压器的空载损耗损耗相当的情况下，立体卷铁芯变压器比椭圆截面叠铁芯变压器主要材料成本低，生产工艺更先进，能效更高，更节能。
三、产权归属、利益分配等要求
企业通过合作所完成的新的技术成果（包括但不限于专利），归企业所有；建立合作后，支出人力物力财力，协商解决；利益分配共同商讨达成协议。
四、实测要求
无
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为2年；揭榜金额500万元。
六、对揭榜方的要求
1．对合作单位要求：合作单位应为省属本科院校，具有举办电气工程及其自动化专业10年以上的本科教学与科研经历。为便于开展项目合作，合作单位与本公司的距离将作为揭榜的考量因素。
2．对试验条件要求：合作单位应建有“高电压技术实验室”，具备开展本项目中的电力变压器研制空载试验、短路试验、耐压试验的条件。
3．对合作领域要求：电气工程。
4．对项目负责人要求：具有电气工程专业正高级专业技术职务，从事过《电气测量》《高电压与绝缘技术》等与本项目高度相关的本科课程教学与研究，具备开展本项目研制的专业技术素质。为便于技术交流和开展产品试验验收，项目负责人是否在湖北省电工技术学会或变压器学会等学术性社会组织中兼职，是否为电气专业或能源动力工程专业士生硕导师等条件将作为揭榜的考量因素。
5．电气工程专业相关的成员要求：为保证项目合作的实效性，项目团队成员要求具有与电气工程专业相关的博士研究生2名以上，具有与电气工程专业相关的的硕士研究生2名以上。项目团队成员是否有在读博士研究生和硕士研究生将成为揭榜的考虑因素。

项目需求7：基于多维传感网络的粮食储藏品质智能检测系统研究与装备集成

一、需求单位
湖北叶威（集团）智能科技有限公司
项目联系人：秦雪冬（13774017507）
二、需求内容及技术指标要求
1.技术痛点问题
当前在智能粮情检测系统检测装置升级方面，主要存在以下困难：
（1）传感器检测单一
当前系统主要依赖于温度和湿度检测，且精度和响应速度慢。对于粮食储存等霉变和预警处理存在困难。缺乏集成氧气（O2）和磷化氢（PH3）集成等混合的、多模态的解决方案。缺乏基于粮食霉变CO2和CO高精度痕量检测传感技术。缺乏水分检测系统装置。
（2）传感器装置自整定功能缺失
现有的传感器装置主要源于市面采购设备，仅具备数据采集、滤波和传输功能，无法应对由于环境因素和长期使用导致的漂移问题（如温度漂移、时间漂移、非线性、响应时间），从而造成粮情参数评估准确性缺失。再者，一旦存在数据存在过多野值，甚至设备发生故障（如温度传感器误报高温），势必会引起控制系统的误动作。
（3）底层测控装置过于简单
现有粮仓鼓风与通风设备的输入量多依据经验设定，缺乏客观性，且易造成能耗较高。此外，传感器数据主要通过总线传输至上位机，但大量繁杂冗余的底层数据并不利于检测系统做出正确判别和决，也存在数据传输丢失隐患。因此，如何将匹配微处理器于传感器装置，使其具备数据融合和智能决策功能是亟需解决的问题。
    (4)虫害检测装置机理欠优化
传统害虫防治方法常采用设备进行害虫防治，利用害虫孔洞趋向性对其进行诱捕，但其除虫率难以保证。现有驱虫方法多为环流熏蒸，即通过地垄将磷化氢气体均匀充斥粮库，能有效阻止虫害。然而，磷化氢气体具有剧毒，对于作业人员具有很大的危险性。因此，如何研制合适的虫害检测装置，合理控制熏蒸时长是亟需解决的问题。
 (5)数据传输稳定性待提高
目前监控中心和粮仓之间需要搭设通信电缆，大量粮食入库时，需拆卸并重装通信电缆，造成人力物力资源浪费，且长时间暴露在室外的通信电缆易受电磁干扰和雷击影响其通信性能，系统鲁棒性和灵活性较低。
2.技术解决的价值意义
解决以上问题能够大幅度提高粮情检测与控制水平，提高粮情检测系统的可信度、可靠度，让粮堆的检测数据更为准确和丰富，粮食储备环境更加安全，能耗更低。主要包括以下几个方面
（1）提高粮食储存安全性和管理效率：通过集成多模态的检测技术（例如 O2，PH3，CO2，CO以及水分检测），可以更全面、准确地监测粮情，提前发现可能的问题（例如霉变、虫害），从而及时采取措施避免粮食损失，提高粮食储存安全性。此外，通过这些技术，可以提高粮情管理的效率和科学性，降低管理成本。
（2）提高传感器的稳定性和准确性：通过添加自整定功能，可以有效减少环境因素和长期使用导致的传感器数据漂移，从而提高数据的准确性。同时，这也能够避免由于数据不稳定或设备故障导致的控制系统误动作，提高系统的稳定性。
（3）优化底层测控装置，提高能源效率和数据质量：通过在传感器装置上集成微处理器，实现数据融合和智能决策，可以避免过多冗余数据对检测系统的影响，减少数据传输丢失的风险。同时，这也可以使鼓风和通风设备的运行更加科学和精细，从而提高能源效率。
（4）提高虫害检测和控制的效率和安全性：通过优化虫害检测装置和熏蒸控制方法，可以提高害虫防治的效率，降低对作业人员的安全风险。
（5）提高数据传输的稳定性和灵活性：通过改善数据传输方式，可以提高系统的鲁棒性和灵活性，减少因电缆拆卸和重装带来的资源浪费，以及由于电磁干扰和雷击等因素对数据传输性能的影响。
    3.需要达到的性能、指标
（1）多维度高精度检测传感器等研制。包括集成氧气（O2）和磷化氢（PH3）集成等混合的、多模态传感检测装置，基于粮食霉变CO2和CO高精度痕量检测传感装置，海量温湿度传感检测装置。传感器平均无故障工作时间大于3000小时。
（2）传感器装置智能化改造。通过加装微处理器模块，并结合信息处理和控制算法使其具备自动补偿、自校准、自诊断、数据处理、智能决策功能，实现粮堆参数的分析和系统装备的精准控制。
（3）虫害检测装置研发。结合物理、生物和化学手段，通过多源信息融合的建模方法，完成虫害数量和空间区域的定量化表征，兼顾环流熏蒸有效性和安全性。
（4）无线传感网络构架搭建。通过选择稳定可靠无线通讯协议和无线射频模块，基于通信和互联网技术实现粮堆参数的无线传输。系统延迟小于300毫秒，范围5km。
三、产权归属、利益分配等要求
1.揭榜方应对发榜方提供的相关技术资料履行保密义务；
2.揭榜方应当保证其交付给发榜方的研究开发成果不侵犯任何第三人的合法权益；
3.由本项目产生的相关成果和知识产权由双方共同享有，其产生利益分配，由发榜方和揭榜方友好协商决定；
4.揭榜方完成本项目研究开发人员享有在有关技术成果文件上写明技术成果完成者的权利和取得有关荣誉证书、奖励的权利。
四、实测要求
1.实测时间为2024年8月-2025年7月；
2.实测地点为叶威集团科研示范基地；
3.实测方法为多传感器测试、虫害检测和无线传感网络数据传输实验；
4.实测指标为：完成多气体和霉变检测测试，传感器升级率≥95%，虫害检测准确率≥90%，完成无线传感网络搭建。
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为2年；揭榜金额560万元。
六、对揭榜方的要求
希望与以粮食工程技术与装备相关学科为优势或特色学科的高校、科研院所开展合作。合作专家及团队有一定的行业背景，具备在线检测和品质控制等数字化技术的研究能力，能够解决粮食仓储智能检测领域的关键性技术难题，获得过粮食装备相近领域的国家发明专利授权和省级科技奖励；具有机械、检测、控制等系统等设计能力及相应实验条件；已在粮食贮藏或粮食装备制造等领域取得重要成果。

项目需求8：重整C9芳烃综合开发应用关键技术
          
一、需求单位
湖北巨邦石油化工有限公司
项目联系人：李小勇（19986583046）
二、需求内容及技术指标要求
对重整C9芳烃进行综合利用的难点在于：重整C9芳烃含有的甲乙苯和三甲苯组分沸点非常接近，导致直接分离纯化存在一定的困难。甲乙苯和三甲苯各组分的沸点值为，间甲乙苯（161.3℃）、对甲乙苯（162.0℃）、均三甲苯（164.7℃）、邻甲乙苯（165.1℃）、偏三甲苯（b.p.169.4℃）、连三甲苯（176.1℃）。由以上沸点值可以看出，偏三甲苯和连三甲苯沸点与其他各组分相差较大，工业上可以通过精密精馏方法来进行提纯精制。但C9芳烃中附加值最高的均三甲苯提纯难度很大，由于均三甲苯与邻甲乙苯的沸点仅差0.4℃左右，而与间对甲乙苯沸点差也只有约2.7 oC，用普通精馏法进行分离文献报道需要670块理论板，工业化难以实现，即使能够实现，经济上也不合算。因此，要得到高纯均三甲苯，必须解决比它沸点低的相邻组分(间、对甲乙苯)的分离问题，以及比它沸点高的相邻组分(邻甲乙苯)的分离问题，这是对C9进行综合利用的关键。
重整C9芳烃经过一系列方法处理后可以分别分离纯化出偏三甲苯、均三甲苯等市场需求量大、附加值高的化工产品，变废为宝，可对炼油厂等相关企业带来巨大的经济价值。由于均三甲苯的用途非常广泛，既是染料中间体，又是农药中间体，还是优良的特种溶剂，还可以做增塑剂，稳定剂，固化剂，随着下游产品的开发与发展，国内均三甲苯的需求还将逐年增加。目前均三甲苯产品国内需求大，产品在一定程度上依赖进口。因此，对重整C9芳烃进行综合利用，生产以均三甲苯为代表的高质量精细化工产品，有助于实现国内均三甲苯产品的自主供给，替代进口。另一方面，重整C9芳烃的综合利用实现了化工产品资源利用的价值最大化，变废为宝，具有良好的社会效益。
三、产权归属、利益分配等要求
相关研发投入由企业承担，专利产权归企业所有，且经济效益归企业所有，企业按委托研发合同支付研发费用。
四、实测要求
1.从重整C9芳烃中分离出高纯均三甲苯，具体指标要求：采用气相色谱法测定纯度达到95%，均三甲苯收率≥45%，能耗指标：蒸汽耗量6.2吨/吨产品。
2.分离工艺路线环境友好，不产生新的污染物。
3.分离工艺操作简单、流程短、便于操作，成本低。
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为1年；揭榜金额500万元。
六、对揭榜方的要求
1.希望与高校研发团队开展合作，所属领域为石油化工产业，要求有有机合成及化工分离设备改造相关经验的专家团队进行研发，关键技术能申报1-2件发明专利。
2.研发团队在石油化工、化工分离新工艺领域有成功的为企业解决问题的案例，研发场地不光局限于实验室，能派专人到企业现场实验。

项目需求9：磷石膏无害化利用研发

一、需求单位
湖北鄂中生态工程股份有限公司
项目联系人：代中旭（1567185828）
二、需求内容及技术指标要求
研究磷石膏污染物赋存状态、迁移规律基础上，开发出全套绿色无害化处置方法和通用固化剂，使处置后磷石膏的水溶性磷、氟、氨氮和pH值四项指标达到第Ⅰ类一般工业固废要求，并实现推广应用。考核指标须达到：
（1）形成全套磷石膏绿色无害化处置方法——该方法既包括磷石膏的无害化处置方法，也包括无害化过程中涉及的含磷循环水的资源化、无害化处置方法；
（2）开发出一种通用固化剂——该固化剂适应性强、成本低，可用于处置不同地区、不同企业、不同磷酸制备工艺的磷石膏，处置1吨磷石膏的处置剂成本≤16元；
（3）采用所开发处置方法和固化剂无害化处置的磷石膏符合《GB 18599-2020 一般工业固体废物贮存和填满污染控制标准》第Ⅰ类一般工业固废指标要求。具体地，处置后的磷石膏其浸出液可溶P≤0.5 mg/L、F-≤10mg/L、NH3-N≤15 mg/L、pH值6～9。
（4）利用无害化磷石膏，开发磷石膏轻质骨料及高强石膏粉，达到磷石膏年综合利用量100万吨。
三、产权归属、利益分配等要求
相关研发投入由企业承担，专利产权双方共有，企业按委托研发合同支付研发费用。
四、实测要求
实测时间：2023年，地点：鄂中化工研发中心
指标及方法：
1、可溶磷测试方法：《HJ 557-2010 固体废物 浸出毒性浸出方法 水平振荡法》）制取浸出液，然后采用水质分析仪，按照《HJ 671-2013 水质 总磷的测定 流动注射-钼酸铵分光光度法》测定浸出液中磷的含量。
2、共晶磷测试方法：《GB/T 223.61-1988钢铁及合金化学分析方法 磷钼酸铵容量法测定磷量》测试滤液中共晶磷的含量。
3、总磷测试方法：按照《GB/T 23456-2009 磷石膏》规定的制样方法制备测试溶液，按照《HJ 671-2013 水质 总磷的测定 流动注射-钼酸铵分光光度法》测定待测滤液中的磷含量。
4、可溶氟测试方法：按照《HJ 557-2010 固体废物 浸出毒性浸出方法 水平振荡法》）制取浸出液，根据《GB/T 7484-1987 水质 氟化物的测定 离子选择电极法》测定浸出液中氟的含量
5、pH值测试方法：按照《HJ 557-2010 固体废物 浸出毒性浸出方法 水平振荡法》）制取浸出液，根据《HJ 1147-2020 水质 pH值的测定 电极法》测定浸出液的pH值。
6、氨氮测试方法：按照《HJ 557-2010 固体废物 浸出毒性浸出方法 水平振荡法》）制取浸出液，依据《HJ 535-2009 水质 氨氮的测定 纳氏试剂分光光度法》测定浸出液中氨氮的含量。
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为3年，项目总投入金额600万元。
六、对揭榜方的要求
1.希望与高校研发团队开展合作，所属领域为环保产业，要求有无害化研究基础及无害化成套技术研究条件，具备完成磷石膏无害化处理成套技术方案的能力，关键技术能申报1-2件发明专利。
2.研发团队在磷石膏无害化领域有成功的为企业解决问题的案例，研发场地不局限于实验室，能派专人到企业现场实验。
3.研发结果要注重经济效益，保证企业能够达到量产水平。
    项目需求10：轻工智能包装装备行业中胶渣形成及清洗的关键共性技术研究与应用

一、需求单位
湖北京山轻工机械股份有限公司
项目联系人：常绥（18872373844）
二、需求内容及技术指标要求
1、具体需求或技术痛点问题概述
[bookmark: _Hlk138778853][bookmark: _Hlk138774997]瓦楞纸板生产线的门幅和平均速度跟产量息息相关，随着这几年瓦楞纸板生产线平均速度、门幅的提高，设备维护却越来越成为瓦楞纸生产线的产能瓶颈。生产线的长时间生产会在烘干机热板和辊筒上面沾有较多的污垢（即胶渣），如不及时清理，污垢会变硬，与棉织带长期摩擦，会加剧棉织带磨损，并在棉织带上形成条状纹路。生产工艺导致正常生产过程中无法清理污垢，只能在停机后，棉织带抬起进行清理。但受空间限制，热板与棉织带之间距离很小，热板中间部位的污垢不易清理，铲刮类的工具既难伸进去，又易刮伤热板。同时为保证纸板产量以及停机成本较高，无法随时进行停机清理污垢，污垢清理时污垢已经变硬，增大了清理难度。因此，迫切亟需1）分析胶渣组成成分；2）研究胶渣形成与聚集原因；3）研发工业可行的胶渣清洗剂配方，帮助清理热板表面胶渣。
2、技术解决的价值意义
目前废纸作为重要的二次纤维来源，不仅可有效缓解造纸纤维原料匮乏与能源短缺间的矛盾，也有助于减轻日趋严重的环境污染问题，研究开发植物纤维多次长久的回用技术具有显著的社会意义和经济效益。但在废纸回用过程中，木材中的天然树脂及在纸张生产、加工和使用过程中引入的各类胶黏剂、涂布粘合剂以及油墨粘结料等杂质均会大量释放到浆水系统中，形成了胶黏物，对纸机的正常运行产生了严重的危害。瓦楞纸板是市场上应用最广泛的纸质包装材料。而生产原料高度依耐于国内废旧箱板纸。因此，胶黏物问题势必是影响瓦楞纸板生产的一个重大难题。
[bookmark: _Hlk138776912]全面综合研究如何快速有效清理烘干机热板和辊筒上的胶渣，对于整个行业而言，预期可达到以下效果：
(1) 降低胶黏物在纸机系统的沉积，从而提高网和毛毯的使用寿命，并提高其脱水效率。
(2) 通过清洁纸浆纤维的表面，提高纤维间的结合力，进而增加纸张的抗张强度和撕裂强度；并提高纸面的清洁度，实现成纸外观和内在物理性能的双重提高。
(3) 减少胶体类物质在管道和纸机系统的累积, 提高纸机网部脱水速率，减少断纸，提高纸机车速，提高生产效率。
(4) 降低胶粘物在烘干机热板和辊筒表面的积累，可提高烘干机效率，降低蒸汽能耗，降低生产成本。
(5) 减少了因胶黏物粘住的纸毛掉落到纸幅上而形成的孔洞、黑斑等纸病，提高了产品质量；并有效缓解了其产生的断纸问题。
(6) 清洁白水系统，降低系统中阴离子垃圾，有利于浆内施胶、染色，减少其它化工辅料的应用。
[bookmark: _Hlk138770607]3、产品目标和具体技术参数要求
[bookmark: _Hlk138771037][bookmark: _Hlk138775094]目标1 分析胶渣组成成分，具体如下：
1）完成胶渣成分分析，建立胶渣主要成分含量清单。
2）完成胶渣物理、化学性质分析，建立胶渣不同成分在不同温度下的关键物理化学参数关系。
[bookmark: _Hlk138771076]技术参数要求1 胶渣成分分析
[bookmark: _Hlk138771010]为清洗烘干机热板和辊筒上的胶渣，首先需要了解胶渣的组成成分，通过组成成分初步判断其物理、化学性质，为胶渣清洗剂的研发提供基础条件及方向。
1) 胶渣成分检测
胶渣组成成分不同、含量不同均会影响胶渣的物理、化学性质，造成对热板和辊筒等金属的粘合力，清理难度也有差异。采用相关专业仪器及方法检测分析，胶渣的主要成分，以及主要组成的百分比范围。
2) 胶渣物理化学性能研究
胶渣的物理化学性能直接影响到对热板和辊筒等金属的粘合力，为清洗剂方案的制定提供，而且为湖北京山轻工机械股份有限公司瓦楞生产线上相关的污垢清理提供有效的理论依据。
2.1) 物理性能分析
通过相关专业仪器分析不同成分、温度胶渣的密度、硬度、吸水性、胶渣间的粘结力等指标，筛选出影响胶渣清理难度的关键指标。 
2.2) 化学性能分析
通过相关专业仪器及方法分析不同成分、温度胶渣的溶剂溶解性，如水的溶解性等，包括溶解时间、溶解效果等，提供多种溶剂降低胶渣清理难度的方法。
[bookmark: _Hlk138771288][bookmark: _Hlk138775112]目标2 研究胶渣的形成与聚集原因，具体如下：
1) 研究胶渣形成以及聚集原因、形成以及聚集过程，建立不同温度的胶渣形成聚集过程以及关键参数的时间曲线。
2) 完成胶渣粘结金属分析，建立温度、粗糙度等因素与胶渣粘结的关系。
[bookmark: _Hlk138771321]技术参数要求2 胶渣形成与聚集研究
胶渣对金属粘结力强，难以清理，研究胶渣的形成过程、聚集粘结原理，有助于合理开发清洗剂，为湖北京山轻工机械股份有限公司瓦楞生产线设计、运行、维护多过程优化提供理论依据。
1) 胶渣形成聚集过程研究
采用相关专业仪器及方法分析胶水糊化干燥过程中胶渣的形成过程，研究不同温度下胶渣的形成与聚集原因、过程曲线以及物化性能变化，筛选出考虑生产的便于清理最佳时间以及物理性能稳定时的时间。
2) 胶渣粘接金属研究
采用专业仪器设备及方法分析不同温度、不同表面粗糙度等情况下胶渣对金属的粘结性能等，筛选出最佳清理温度、最佳金属表面粗糙度等。
[bookmark: _Hlk138775150]目标3 初步研发1-2种工业可行的胶渣清洗剂配方，帮助清理热板表面胶渣。
[bookmark: _Hlk138779628]技术参数要求3 胶渣清洗剂研发
热板与棉织带之间距离很小，热板中间部位的污垢不易清理，铲刮类的工具既难伸进去，又易刮伤热板，研发胶渣清洗试剂，用于停机后胶渣的清洗。
初步研发一种化学类的清洗试剂类产品，直接喷洒（或其他方式）在胶渣上面后较易清除，简化清理过程，降低胶渣清理难度。与此同时，胶渣清洗剂还应具有以下特性：
（1）闪点高、耐高温，抗高寒、耐氧化，可以在高温环境中长时间使用；
（2）黏温性良好，黏度不会随温度的变化而变化；
（3）具有良好的透气性、憎水防潮性、低挥发性；
（4） 彻底解决炒制过程中的粘缸问题，保持缸面和干网清洁，有良好的剥离和润滑作用；
（5）产品无毒、无腐蚀，具有生理惰性，易降解，不会造成环境污染；
（6）用量少，效果优异。
    三、产权归属、利益分配等要求
    研发过程中产出的专利、论文、软件著作权等成果双方友好协商、共享成果。
    四、实测要求
清洗剂应在湖北京山轻工机械股份有限公司进行实测，具体指标要求如下：
1、提供多种胶渣化学成分清单，精确到小数点后一位。
2、揭示胶渣形成与聚集的原因，提供胶渣性能与温度和时间的数学模型。
3、研发至少一种工业可行的胶渣清洗剂配方，能将热板表面胶渣量减少50%及以上
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为2年；揭榜金额500万元。
六、对揭榜方的要求
揭榜方应为湖北本科高校，该校具有轻化工程相关专业，具有制浆造纸实验室。
相关科研团队需满足以下要求：
材料、化学、制浆造纸相关专业；团队拥有从事纸制品相关研究与开发的经验；尤其是对瓦楞纸有较深的理论基础，对瓦楞纸机有较好的实践经验；有对胶渣进行过一定研究的核心研发团队。
    项目需求11：矿山井下装药台车装药装置自动找孔技术研发项目

一、需求单位
湖北天腾重型机械股份有限公司
项目联系人：刘金翠（15908654499）
二、需求内容及技术指标要求
为了取代手动装药找孔，我公司研发了一款遥控装药台车，该台车可实现视距范围内的遥控，遥控可控制台车的行走转向及所有作业动作和装药动作，特别是可通过遥控手柄操控液压及机械机构完成找孔。此设备可取代过去的人工手动找孔作业，使作业人员远离危险区域，极大的提高了作业的安全性。但此设备也存在一定的弊端，因为是遥控操作所以人的位置是远离装药孔的，而孔所在的位置又通常不在一个平面内，人眼的误差加上机械结构没有人手动的灵活性造成了找孔效率低下的问题，甚至还不如手动找孔效率高。因此为了追求作业效率很多井下装药作业仍采用手动模式。为了能使遥控装药完全取代手动装药，给井下作业人员一个更加安全的作业环境。我们需要对设备进行升级，使设备能够自动完成找孔对孔，提高作业效率。
技术参数要求：
识别孔位，孔在不规则表面形态不同需识别孔位。
对孔，孔体大小约60mm，药管直径约46mm，需将药管中心与孔心对齐且误差不超过5mm。
作业效率高，找单个孔的速度控制在20S以内。
防水防尘及防腐需满足长期使用状态。
三、产权归属、利益分配等要求
产权归湖北天腾重型机械股份有限公司所有，利益公配企业按研发合同支付研发费用。
    四、实测要求
实测地点：安徽省庐江县罗河铁矿。
实测方法：设备下矿井在现场作业环境下完成找孔。
实测指标：以实际找孔的精度及找孔的效率评判。
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为3年；揭榜金额500万元。
六、对揭榜方的要求
希望与高校开展技术合作。高校具备图像识别、深度学习、自动化控制等领域的研究人员。
1、揭榜方为省内外具有雄厚科研实力的高校、科研机构、企业等独立法人单位或联合单位，按发榜相关要求提交揭榜申报书；
2、能够提供项目研发所需的必要条件，项目负责人应为揭榜单位固定工作人员，能够组织有效和稳定的研发团队，有能力完成发榜方提出的技术需求任务；
3、具备充分的资源和能力在需求方要求的项目时间计划内完成相应的研究，包括试验方案制定和修改、立项审查、试验启动、各个试验环节的数据收集、建模模拟和统计分析、试验总结报告等研究活动，并提供技术、进度等方面的风险管理措施；
4、揭榜方能对发榜课题需求提出攻克关键核心技术的可行方案，掌握自主知识产权。
项目需求12：植物工厂生菜生长模型与智能决策技术研发

一、需求单位
湖北麦麦农业科技有限公司
项目联系人：雷琼（18872855222）
二、需求内容及技术指标要求：
具体需求或技术痛点问题概述：
需求分为完备的一个作物生长模型及一套智能决策和控制系统两大部分。
作物生长模型
作物生长模型为从系统科学的观点出发，以光、温、水、土壤等条件为环境驱动变量，运用数学物理方法和计算机技术，对作物生育期内光合、呼吸、蒸腾等重要生理生态过程及其与气象、土壤等环境条件以及耕作、灌溉、施肥等技术条件的关系进行定量描述和预测，再现农作物生长发育及产量形成过程。    
作物生长模型功能：
理解：理解和认识作物生育过程的基本规律和量化关系；
预测：对作物生长系统的动态行为和最后产量进行预测；
作物生长模型特征：
系统性：对作物生育生长过程进行系统地、全面地分析与描述；
机理性：模拟较为深入的系统水平，能够提供对主要生理过程的理解；
灵活性：可容易地进行修改和扩展以及与其他系统耦合；
动态性：包括受环境因子和品种特性驱动的生育过程变化及过程间的动态关系；
预测性：通过建立动态模型，对不同条件下的系统行为提供可靠的定量描述；
便用性：可为非专家操作应用，可利用一般的气候、土壤及作物资料；
作物生长模型研究发展存在的问题：
作物模型参数获取与校准难：每种作物的模型都不同，同一作物不同品种也不同。大部分参数都是模型的默认参数以及前人的研究成果。若作物模型能与农业大数据、人工智能结合，则可以使模型自动获取参数并进行校准，就可以解决作物模型参数获取与校准难的问题。农业信息共享平台，打破农业信息数据封锁的局面，为作物模型研究使用提供基础数据，促进数字作物的发展。
作物模型受气候变化影响严重：不同区域作物模型受气候影响较大。气象数据是驱动作物模型的重要数据，目前作物模型的研究中都使用历史气象数据或者天气发生器数据，气象数据的不准确性严重影响到作物模型的产量预测和作物模拟效果。
模型结构和模型输入的不确定性：植物的生长过程和机理非常复杂，当下模型难以利用经验性公式和物理描述性公式对植物的生长过程进行准确的表达，只能实现近似契合。模型输入的不确定性主要由人为因素造成的，在播种、中耕、灌溉、施肥、喷药等田间管理时，对同一小区施肥、灌溉不均匀，使作物生长存在差异。
作物生长模型系统结构：
数据库：气象数据、土壤数据、品种数据、栽培管理数据等存储；
模型库：存储作物生长模型；
方法库：知识模型、生长模型耦合与集成的方法；
知识库：存放作物栽培管理知识系统中某些定性的、目前无法用模型定量表达的技术性知识，如种子处理、麦田整地、基肥的使用方法、水分管理、病虫害防御和杂草防治等；
推理机：根据当前输入的数据，利用知识库中的知识，按一定的推理策略，去解决实际问题；
人机接口：方便的人机交互界面和接口；
智能决策和控制系统
应用物联网技术、传感技术、大数据及人工智能技术，建设作物生长环境数据采集、监测及生长环境分析与控制、展示于一体的系统。
系统分为物联网子系统、环境采集监测子系统、环境控制子系统、数据分析子系统、数据大屏可视化子系统。
功能需求：
物联网子系统：
设备管理，传感器、执行器、网关等设备添加、修改、参数配置、删除等；
多协议支持，支持包括Modbus通讯协议，支持主流PLC驱动协议，使用加密MQTT、CoAP、HTTP协议等网络数据接入能力，提供数据内容标准协议解析与封装；
规则引擎：设备数据处理的规则链自定义功能；
设备状态监测：设备在线状态、设备最新数据查看等；
预警告警管理、数据存储、数据聚合计算等功能。
采集监测子系统：采集作物环境要素，如温度、湿度、co2、光照等，植物表型数据采集等；监控各项要素数据；
环境控制子系统：通过采集系统采集的各项要素参数，通过模型计算出采集参数与目标参数的差异，自动控制相关设备进行环境控制调整；设定设备控制规则，启动、停止、速率等参数；控制参数包括温度、湿度、通风、光照、肥料、二氧化碳等。
数据分析子系统：基于AI和大数据的数据分析处理系统，多维度处理分析各类监测数据；
数据大屏可视化系统：将数据以图形化的方式展示出来，更好地理解和分析数据。以数字孪生技术，搭建植物生长环境的模拟环境。
技术解决的价值意义：
使用人工智能手段，建立可迭代版本的生菜生长模型，标准化自动化生菜种植过程，制定生菜生长过程中各个阶段关键指标、环境标准、控制指令等模型。理解和认识作物生育过程的基本规律和量化关系，对作物生长系统的动态行为和最后产量进行预测。使用低成本的物联网传感器及图像采集系统，自动采集生菜的生长环境数据及长势数据，使用人工智能手段自动测量叶片表面积，对生菜生长过程中可能产生的病害进行预警，下发通知消息，并提供决策参考。
产品目标和具体技术参数要求：
1.建立标准可迭代生长模型，智能决策系统在运行初期可选择特定模型版本作为初始化参数；
2.建立不少于2个独立环境的生菜生长模型；
3.生长模型参数需要包含空气温度、空气湿度、营养液温度、EC值、PH值、CO2、植物光合强度、光配方、气流速度；
4.智能决策系统可控制的系统指令包括空调温湿度、新风风速、水肥机浓度、CO2生产系统控制、植物生长灯红蓝光配比、光照强度；
5.人工智能测量生菜生长叶片面积成功率不低于90%；
6.建立植物工厂种植专家研究站1个；
7.搭建起模型版本管理系统1个；
8.智能决策系统可完全无人干预运行，较人工控制系统提升产量15%；
9.研究过程中产生不低于5篇软件著作权，申报专利3项以上。
三、产权归属、利益分配等要求
知识产权和研究成果与揭榜单位共享，研究成果应用推广产生的效益由双方根据贡献协商。相关项目研究经费双方协商使用。
四、实测要求:
项目执行周期为2年，即2024年1月至2025年12月，项目在执行期满前1个月内提出验收，验收地点为企业，根据双方签订的任务书进行验收。
考核指标有：
1.建立标准可迭代生长模型，智能决策系统在运行初期可选择特定模型版本作为初始化参数；
2.建立不少于2个独立环境的生菜生长模型；
3. 生长模型参数需要包含空气温度、空气湿度、营养液温度、EC值、PH值、CO2、植物光合强度、光配方、气流速度；
4.智能决策系统可控制的系统指令包括空调温湿度、新风风速、水肥机浓度、CO2生产系统控制、植物生长灯红蓝光配比、光照强度；
5.人工智能测量生菜生长叶片面积成功率不低于90%；
6.建立植物工厂种植专家研究站1个；
7.搭建起模型版本管理系统1个；
8.智能决策系统可完全无人干预运行，较人工控制系统提升产量15%；
9.研究过程中产生不低于5篇软件著作权，申报专利3项以上。
5、 项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为2年；揭榜金额550万元。
六、对揭榜方的要求
揭榜方为院校科研院所，具有省部级及以上科研平台和省部级及以上项目的研究经验，每半年企业对接不少于10人次。
（1）有较强的研发实力、良好的科研条件、实验场所和稳定的人员队伍及高校、科研院所的支撑。
（2）能提出攻克关键核心技术的可行性方案，掌握相关的自主知识产权，前期有较强的研究基础。
    项目需求13：木材加工行业PM2.5和VOCs废气高效净化关键技术研发及示范

一、需求单位
湖北宝源木业有限公司
项目联系人：彭俊平（18571991859）
二、需求内容及技术指标要求
关键问题概述：
（1）木材加工行业VOCs废气排放点多面广及成分复杂，收集与净化处理难度大。
木材加工行业生产过程中排放的VOCs不同程度上加重了大气PM2.5和O3污染，然而现阶段我国尚未形成有针对性的木材加工行业VOCs处理工艺。常见的VOCs处理技术有吸收、活性炭吸附、UV光氧催化、低温等离子体、吸附浓缩+催化燃烧等技术。吸收和活性炭吸附处理技术是将废气从气相转移到液相或固相中，降低了废气中污染物含量。木材加工行业产生的VOCs直接回收利用价值低，因而常采用高温燃烧、化学氧化和吸附浓缩+催化燃烧等处理技术将其转变成为无害的二氧化碳排放。针对不同VOCs物种的物理化学特征，选取最匹配的处理工艺对含多种VOCs的木材加工行业废气进行净化处理，是当前木材加工行业VOCs废气排放治理面临的挑战。
[bookmark: _Hlk56705894]VOCs联合处理法主要有吸收+吸附技术和吸附浓缩+催化燃烧技术两大类，前者是将吸收方法与活性炭或分子筛等吸附方法相结合，通过吸收技术去除废气中溶于水的挥发性有机物，同时去除颗粒物以避免堵塞活性炭孔道，再利用活性炭去除废气中不溶于水的挥发性有机物。废气首先进入吸收塔，经湿式旋流板废气塔进一步清洗处理后，通过加压引风机进入活性炭吸附床，挥发性有机物在床内被活性炭吸附，净化后的废气排空。该技术适应于大流量低浓度的有机废气；后者是将吸附技术和催化燃烧技术有机结合的一种组合技术，是国内外针对低浓度、大风量挥发性有机物治理的主流技术之一，因其前期设备投资和运维费用较高，适合大中型企业选用。该技术的吸附剂既可以是活性炭，也可以是沸石分子筛。当吸附剂达到吸附饱和后，通过再生脱附重新使用。然而，对于木材加工行业而言，由于VOCs废气排放点多、工艺路线长，收集难度大，因而成为该行业需要解决的关键问题之一。
（2）木材加工行业粉尘性质特殊，现有的多级旋风除尘、水膜除尘或单一的袋式除尘工艺很难实现超低排放。
根据不同木材加工企业的生产规模和清洁生产水平，目前大部分采用旋风除尘和袋式除尘对颗粒物进行除尘处理，少部分企业采用静电除尘工艺，还有一些企业采用水膜除尘器在除尘的同时除掉某些可溶性VOCs。这些技术均是成熟的工艺，各类方法的特点如下：①多级旋风除尘技术。该技术通常只能除去粒径较大的颗粒物，对于像PM2.5这类颗粒物很难有效去除，目前主要是通过旋风子组合，分级除去不同粒径的颗粒物。旋风除尘工艺技术的优点主要体现在设备构造相对简单，运行维护费用相对较低，适合中小流量规模的烟气除尘，缺点则主要体现在旋风除尘设备难易捕集去除惯性较小的细微颗粒物。②袋式除尘技术。该技术通常能除去粒径很小亚微米级颗粒物，像PM2.5这类细颗粒物均能够有效去除。然而，木材加工行业颗粒物的粒径大小不一，堆积密度大，湿度常常偏大，因而常常出现压力损失大，清灰难和糊袋现象。③静电除尘技术。该技术在煤电及钢铁等行业得到了广泛应用，除尘效率高适合于处理较高浓度及大流量的烟尘的净化。从原理上讲，只要粒子能够荷电就能够除去，但要实现PM2.5的达标排放，工程上通常采用电袋复合技术。然而，对于木材加工行业的颗粒物而言，荷电比较困难，因而静电除尘技术并不适合。④水膜除尘技术，适合于不同粒径的颗粒物，同时一些可溶性的VOCs在气流通过除尘器时溶入水中也得到去除，但该方法存在水处理问题，也对于不溶或难溶的VOCs仍然需要单独进行处理。
（3）木材加工行业大气污染物排放点多面广，一体化高效净化集成技术实现难度大。
木材加工技术门类繁多，主要包括木材切削、木材干燥、木材胶合、木材表面装饰等基本加工技术，以及木材保护、木材改性等功能处理技术。木材加工行业产生的大气污染物主要包括颗粒物PM、VOCs和NOx等，它们分别产生在不同的工艺环节，因此其一体化高效净化集成技术实现难度大，其中以颗粒物和VOCs污染排放问题最为突出。颗粒物主要来自于木材砂光、锯边、裁板、剖分等加工过程，VOCs主要来源于木材热压加工过程，NOx则来源于生物质锅炉。从物种分布特征看，木材加工企业大气污染物排放物种与使用的原辅料组分高度相关，主要以甲醛、酚类化合物、苯系物和颗粒物为主，有的企业在利用企业生物质碎屑时使用生物质锅炉，因而既产生颗粒物和NOx，也存在VOCs的排放。由此可见，木材加工行业大气污染物排放点多面广，但现阶段缺乏能够同时一体化高效净化颗粒物、VOCs和NOx的集成技术。
技术解决的价值意义：
木材加工行业PM2.5和VOCs废气高效净化关键技术的解决，不仅有利于推动木材加工行业的绿色制造与发展，促进企业的“增产，减污，降耗，增效”，实现木材加工行业大气污染物PM2.5及VOCs的超低排放，而且对区域空气质量的改善具有重要现实意义。
通过系统性研究计划完成如下研究目标：
（1）PM2.5和VOCs高效净化一体化技术研发；
（2）PM2.5和VOCs高效净化技术应用示范；
（3）申请专利3-5项，发表论文1-3篇，培养专业技术人员5-10人；
（4）新增经济效益2000万/年以上。
主要技术参数：
（1）余热回用率提高20%；
（2）PM2.5排放浓度降低至30mg/m3，无组织排放PM2.5的收集率达到80%，净化效率达到90%；
（3）VOCs排放浓度降低至25mg/m3，无组织排放VOCs的收集率达到80%，净化效率达到90%。
三、产权归属、利益分配等要求
除项目执行期间校企双方各自独立产生的技术成果外，本研究所产生的科研成果和知识产权归需求征集单位（甲方）和技术服务提供单位（乙方）共同所有。成果鉴定报奖署名：甲、乙双方单位共同署名，排序顺序为甲方、乙方。完成人名单排序为项目负责人乙方排第一，甲方负责人排第二，其余人员按照实际贡献大小排序方式进行；甲、乙双方联合发表论文时，完成单位排序为乙方、甲方，论文作者排名将按照实际贡献大小排序方式进行；甲、乙双方联合申请专利时，单位排序为甲方、乙方，甲方排负责人第一，乙方负责人排第二，其余人员按照实际贡献大小排序方式进行。
本研究项目所产生成果校企双方任何一方不得单独向第三方转让，受让权甲方（申报单位）优先拥有。
四、实测要求
实测时间：2025年12月前完成示范工程并现场实测
地点：荆门市典型木材加工企业
方法：木材加工行业多污染废气同时去除一体化方法
指标：（1）余热回用率提高 20%；
（2）PM2.5排放浓度降低至30mg/m3，无组织排放PM2.5的收集率达到80%，净化效率达到90%；
（3）VOCs排放浓度降低至25mg/m3，无组织排放VOCs的收集率达到80%，净化效率达到90%。
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为3年；揭榜金额600万元。
六、对揭榜方的要求
揭榜方应为国家“双一流”建设高校。同时，揭榜单位应具有长期从事大气污染控制工程方面研究工作的团队，已开展的工作包括但不限于烟气除尘脱硫脱硝除VOCs等方面。已有的研究成果不仅具有前沿性和创新性，同时要求具备较高的实际应用价值。揭榜项目负责人要求不仅主持或参与过国家级的重点研发项目，同时已经有相应的成果形成示范工程并验收。

    项目需求14：食用菌多糖产品绿色制造关键技术研发项目

一、需求单位
湖北浩伟科技股份有限公司
项目联系人：陈盛（18696008080）
二、需求内容及技术指标要求
技术需求概述
多糖作为食用菌中最具开发潜力的生物活性物质，已经引起人们的极大关注。传统食用菌提取方法主要采用热水浸提法、酸浸提法、碱浸提法提取等，这些方法耗时长、提取率低、多糖样品纯度低（不到30%）且需耗费2～4倍乙醇。此外，食用菌多糖的进一步纯化依赖高端设备以及大量人力、物力投入，这是当前高纯度食用菌多糖价格居高不下的主要原因。此外，部分多糖经长时间提取纯化操作后生物活性显著降低；而产品在灭菌、罐装等过程中涉及高温高压处理，这又加剧了多糖活性丧失。“耗时长、纯度低、活性差、成本高”是当前食用菌多糖制备的关键性卡脖子问题。目前，省内建立多糖分离纯化生产线并开展多糖的大规模工业化生产的食用菌企业极少，而荆门地区还是一片空白。为抢占食用菌多糖高值化产品市场先机，提高我市食用菌精深加工水平，亟需开发一种高效、绿色、低成本以及活性保持的食用菌多糖提取技术并建立多糖规模化生产线，利用该技术获得可直接用作功能性食品配料的高纯度多糖。具体需求如下：
（1）针对香菇多糖等生物活性物质提取率较低、耗时长、成本高的技术难题，揭榜方需构建以食用菌子实体或其发酵产物为原料的多糖等生物活性物质超声逆流提取以及高聚络合沉淀制备工艺并进行优化，建立一套完整的食用菌多糖提取纯化生产工艺并进行固化。
（2）针对多糖等生物活性物质活性差，作为功能产品配料不稳定，物料特性评价技术和生物活性快速检测体系缺乏的问题，揭榜方需通过开展物料质构重组并筛选个性化产品形态，构建物料特性评价技术及活性物质快速检测技术体系。
（3）针对食用菌多糖等物质功能活性及构效关系不清楚，无法定向开发多元化、个性化食用菌功能产品的问题，揭榜方需借助转录组学、代谢组学等组学技术手段，利用化学、细胞和动物三级评价体系研究多糖等物质的构效关系，定向开发出具有降脂、降糖、降尿酸及增强免疫力等多元化、个性化高端营养健康产品，并通过细胞及动物模型确证产品的功效。
（4）揭榜方需通过技术培训和标准制定，为公司培养多糖提取骨干力量3-5人。
技术解决的价值意义
技术解决的价值：构建高效、绿色、低成本以及活性保持的食用菌多糖提取技术，建设食用菌多糖工业化生产线并开发多糖类高值化食用菌产品，将顺应我省食用菌产业战略转型需求，并解决高纯度食用菌多糖高效绿色制备卡脖子问题，亦将大大改善企业食用菌精深加工研发水平并拓宽生产领域，加速企业发展转型升级；此外，还能显著延长食用菌产业链、增加食用菌附加值，同时为人们提供高品质、高营养食用菌产品，更好地满足国内外市场的高端需求。项目的推进既可以促进上游种植业发展，又可以带动下游食用菌相关产品包装、营销、物流等产业发展，起到一举多得的效果。
对产业共性技术发展贡献：项目解决了食用菌多糖等生物活性物质制备“耗时长、纯度低、活性差、成本高”的产业化应用关键技术难题；延长了食用菌产业链，增加了企业综合效益；提升了我市主要食用菌科研机构和加工企业的创新能力、研发水平以及科技成果转化时效，更提升了我市食用菌加工研究在全省的地位，加快了我市食用菌产业转型升级的步伐。
经济效益分析：据调研，香菇经初加工包装商品化后增值约 50%，进一步深加工为菇粒、菇粉后增值约1倍，精加工为即食食品、饮品、调味品可增值3-6倍，深加工为保健食品等更可获得10倍以上的增值。仅以食用菌多糖功能配料为例，项目完成大生产后，年处理香菇600吨，按照多糖提取率10%计算，可生产香菇多糖60吨，出厂价以50万元/吨计算，年销售额达3000万元，利润800万元，经济效益十分可观。
生态效益分析：项目可以充分利用食用菌柄等废弃物、食用菌菌丝发酵产物为原料，大大减少了食用菌菌柄乱丢乱放以及腐烂变质对环境的污染，实现了变废为宝。除此之外，项目采用高聚络合物沉淀食用菌多糖，大大减少了乙醇等有机溶剂的使用量，在降低成本的同时，减少了废弃物的排放，降低了对生态环境的影响。
主要技术指标
（1）构建食用菌多糖高效绿色制备方法，使得食用菌多糖的得率提高20%以上；减少70%乙醇使用量；食用菌多糖纯度达到70%以上，成本降低30%以上。
（2）制备的食用菌多糖，经细胞试验和动物实验证明具有较高的生物活性，可直接作为功能性食品的配料。
（3）开发以食用菌多糖为主要原料的食用菌新产品一个。  
    三、产权归属、利益分配等要求
揭榜需求由湖北浩伟科技股份有限公司发布，揭榜方为科研单位。一旦需求方与揭榜方对接成功，双方将签订合作协议书，就项目实施过程中涉及的知识产权、成果管理及合作权益分配进行约定。具体如下：一是在项目实施之前，相关的单位的专利、文章和成果转化收益等由各自单位独立享有，合作单位不得进行干涉；二是项目实施过程中，由相关单位独立完成的相关成果，完成单位享有独立申请专利、发表论文、申报成果的权利，获得的专利权为完成单独享有，相关成果转让的收益由该单位单独享有，发表的学术论文由完成单位根据作者贡献程度署名作者顺序。三是项目实施过程中，合作完成的的项目内容，相关的专利、论文和成果由合作方共同所有，相关成果署名顺序按照完成人的贡献率由两个单位协商决定。
四、实测要求
1、食用菌多糖得率提高20%以上，乙醇使用量降低70%以上，比现有方法成本降低 30%以上，稳定性、溶解性优于现有产品，多糖含量通过NY/T1676-2008标准测定，产品整体性能由第三方科技成果评价确定。
    2、产品能够上市销售，产品符合国标GB/T 31326-2014。
    五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为1年；揭榜金额500万元。
六、对揭榜方的要求
公司希望与省级农科院及以上科研实力雄厚及转化能力较强的单位合作，对揭榜方的总体要求如下：
（1）揭榜方应该具有10年以上食用菌加工及产品开发研究经验，并具有一支5人以上紧密合作的专业科研团队；
（2）揭榜方开发并成功上市销售的食用菌精深加工产品不少于5个；
（3）揭榜方拥有的食用菌多糖国家发明专利数量不少于3个；
（4）揭榜方的食用菌精深加工研究成果获得过湖北省科技进步奖。
    项目需求15：一步法制成高耐电池用优级纯磷酸锂关键技术及应用

一、需求单位
百杰瑞（荆门）新材料有限公司
项目联系人：朱晶晶（13349842306）
二、需求内容及技术指标要求
技术痛点问题：
目前，磷酸铁锂经过开发，其容量已接近理论值，因此容量已经不是磷酸铁锂最关键指标，低温、一致性、加工性能以及材料杂质含量等才是影响磷酸铁理材料应用的关键因素，而这些因素均与磷酸铁锂原材料的品质密切相关。当采用了纯度不够的原料生产的磷酸铁锂，应用于锂电池中会造成锂电池能量密度低、使用寿命短、耐低温性能差、充放电过程变慢等问题，尤其是会降低安全性能。近年来，电动车起火事件频出，多因为锂电池安全性能不到位造成，究其根本原因大多就是材料不稳定而引起。因此，开发出适用于磷酸铁锂的优级纯磷酸锂，对于磷酸铁锂电池的应用至关重要。
磷酸锂/磷酸二氢锂作为磷酸铁锂新型原材料，其制备工艺仍然需要突破一定的技术困难，需进一步深入研究和创新。首先，需要保证产品纯度达到电池级优级纯，满足电池正极材料的要求；其次，须提升生产效率，开发出一步式高效生产磷酸锂工艺，保证生产过程中无复杂工艺设备，提高产品产业化的可能性；最后，控制生产成本，产品成本会直接影响到市场，尤其是新产品开拓阶段更是重中之重，成本会直接影响到本产品的生命周期和公司的盈利水平，须在保证产品质量的同时有效控制成本，提升产能品竞争力。
技术解决的价值意义：
磷酸锂/磷酸二氢锂替代碳酸锂生产磷酸铁锂有望大幅打开降本空间：首先，草酸亚铁、硝酸铁、铁红路线下，磷酸锂/磷酸二氢锂替代碳酸锂具备技术上的可行性，目前正极材料龙头企业湖北融通高科先进材料有限公司已通过了技术验证；其次相比碳酸锂提锂对于品位要求高、且需求增长速度过快引发的价格上涨，磷酸锂的提锂成本和价格均相对较低，具有极大的市场前景。
产品目标：
本项目拟开发出无毒、绿色环保、易于规模化工业生产、无环境污染、原料廉价易得的一步法生产电池级高晶纯磷酸锂关键技术路线，并将实现以下产品目标：
（1）保证产品达到优级纯。磷酸铁锂工业化生产不易制备出高纯物质，这主要是由于在大规模生产中Fe2+ 容易氧化生成Fe3 + 或者过度还原生成单质铁从而在烧结过程中引入杂质，而杂项的存在必然恶化磷酸铁锂的电化学性能，因此从源头控制原材料纯度和提高烧结工艺水平是关键。磷酸锂/磷酸二氢锂作为磷酸铁锂的主要原材料，保证其达到优级纯，是保证下游磷酸铁锂电化学性能的关键。
（2）降低产品生产成本。近年来，随着锂离子电池的需求日益增加，锂电池原材料的价格也不断上涨，特别是碳酸锂，在高峰时期超过60万元/吨，这样也增加了企业生产成本。而磷酸锂的原料廉价易得，磷酸锂单价更低，锂源兼容性强，磷酸盐对锂离子的收率高于碳酸盐，以卤水提锂为例，低于20%浓度的卤水提碳酸锂的成本过高，但这些低品位卤水仍能够提磷酸锂，进一步降低了磷酸锂的生产成本，此外磷酸锂本身就含有磷，可同时从磷源、锂源降本；在蒸发结晶过程中，采用自热蒸发法节约能源成本；工序上，磷酸锂减少了碳酸锂脱碳酸根的步骤，降低加工成本。其次，磷酸锂/磷酸二氢锂可共用一条生产线，在市场开拓期，可有效提高设备和人工的利用率，进一步降低生产成本；同时，随着实现工业化、标准化生产，生产效率提升，制造费用下降，最终降低该产品生产成本。
（3）获得最佳制备工艺，提高生产效率。项目以粗品磷酸锂与磷酸为原料，通过研发新的工艺技术，在整个生产制备过程中无复杂工艺操作和相应设备，使得整个工艺流程和技术参数达到最佳，完成一步法制成高耐电池用优级纯磷酸锂关键技术，并依据此项技术建设磷酸二氢锂中试生产线。
参数要求：
技术参数要求：Li3PO4≥99.9，LiH2PO4≥99.9%。
专利要求：在本项目技术开发过程中，还将申请专利2项以上
三、产权归属、利益分配等要求
发榜方和揭榜方约定，本项目所产生的研究开发成果及其相关知识产权权利归属，专利权为发榜方所有；专利权取得后的使用和有关利益归发榜方所有。
发榜方和揭榜方应遵守的保密义务：涉及本项目的技术文件、资料、经营信息和商业秘密，未经对方同意不得对外转让或泄露，如若泄密，依照法律法规承担责任。
发榜方和揭榜方约定，发榜方有权利用揭榜方提供的研究开发成果，进行后续改进。由此产生的具有实质性或创造性技术进步特征的新的技术成果及其权属，由发榜方享有，所获相关利益归发榜方所有；揭榜方有权在完成本项目的研究开发工作后，利用该项研究开发成果进行后续改进。由此产生的具有实质性或创造性技术进步特征的新的技术成果，揭榜方优先有偿转让给发榜方，发榜方不需要则由揭榜方自行处置，利益归揭榜方所有。
四、实测要求
实测时间：暂定为2024年12月
地点：企业
方法：现场介绍
指标：提供一步法制成高耐电池用优级纯磷酸锂关键技术，建成中试生产线，申请关于本项目技术开发的专利2项以上。
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为2年；项目拟总投入金额500万元。
六、对揭榜方的要求
1、揭榜方为省内省属及以上高校，有较强的研发实力、科研条件和稳定的人才队伍。
2、揭榜方负责人应为 1958年 1 月 1 日以后出生，具有相关专业博士学位且从事本领域科研工作 3 年以上，或从事相关科研工作 10 年以上。
3、揭榜方为化学或材料领域，有过校企合作经验，研发方向为锂电池材料优先考虑。
4、揭榜方负责人目前不得作为在研的荆门市级科技项目的负责人。
    项目需求16：高强度玻璃瓶轻量化制备、检测关键技术研究

一、需求单位
沙洋弘德包装科技有限公司
项目联系人：侯夏梅（15908697585）
2、 需求内容及技术指标要求
技术痛点问题概述
针对行业内存在的“轻量化玻璃瓶制备”的技术难点，主要原因在于未将“轻量化玻璃瓶”项目作为一个系统工程加以解决，没有从设计到生产全过程的各个环节对轻量化玻璃瓶进行有效控制，没能在“轻量化玻璃瓶”项目上取得实质性突破。具体体现在以下4个方面：
（1）强度和耐冲击性平衡：轻量化玻璃瓶需要在减少重量的同时保持足够的强度和耐冲击性。然而，玻璃的强度通常与其厚度成正比，因此轻量化会导致强度下降，增加产品碎裂或破损的风险。
（2）材料选择和性能权衡：寻找适合轻量化玻璃瓶制备的材料是一个关键问题。在轻量化过程中，需要权衡材料的密度、强度、热膨胀系数等性能指标，以确保产品的质量和性能。然而，不同材料之间的权衡和选择会增加制备过程的复杂性和成本。
（3）制备工艺控制：玻璃瓶制备过程中的工艺控制也是一个挑战。轻量化玻璃瓶的制备需要准确控制熔融温度、冷却速度、压力等工艺参数，以获得理想的产品质量。然而，轻量化过程可能对工艺条件提出了更高的要求，因此需要优化工艺控制系统，确保制备工艺的稳定性。
（4）检测和质量控制：轻量化玻璃瓶的制备需要建立相应的检测和质量控制体系。传统的检测方法可能无法适应轻量化产品的特点，如薄壁结构或低密度。因此，需要开发新的检测方法和设备，以确保产品的质量和性能。
针对上述“卡脖子”关键技术问题，我司立项研发，解决此问题。
技术解决的价值意义
轻量化玻璃瓶制备中存在的技术痛点问题，解决这些问题将带来以下价值和意义：
（1）节约原材料和资源：通过解决轻量化玻璃瓶制备中的技术问题，可以实现减少玻璃材料的使用量，从而节约原材料和资源。这有助于降低制造成本，并减少对有限资源的依赖，促进可持续发展。
（2）提高产品质量和耐久性：技术解决轻量化玻璃瓶制备中的痛点问题，可以确保产品的强度和耐久性。通过优化材料选择、工艺控制和结构设计，可以使轻量化玻璃瓶在保持轻巧的同时具备足够的强度和耐冲击性，提高产品的质量和可靠性。
（3）减少碳排放和环境影响：轻量化玻璃瓶制备中的技术问题解决能够促进碳排放的减少和环境的保护。通过优化制备工艺和环保材料的使用，可以减少能源消耗和废物产生，降低对环境的不良影响。
（4）提高生产效率和降低成本：解决轻量化玻璃瓶制备中的技术痛点问题，可以提高生产效率和降低生产成本。通过优化工艺控制系统、引入智能化和数字化技术，可以实现生产过程的自动化和优化，提高生产效率和质量控制，并降低制造成本。
（5）创新和市场竞争力：通过技术解决轻量化玻璃瓶制备中的问题，可以带来创新和提升企业的市场竞争力。通过引入新材料、设计和工艺，提供更轻便、功能更多样的玻璃瓶，满足消费者对个性化、环保和高品质包装的需求。
因此，通过技术解决轻量化玻璃瓶制备中存在的技术痛点问题，将带来节约资源、提高产品质量、降低成本、减少环境影响等多种价值和意义，推动玻璃包装行业的可持续发展。
产品目标
高强度玻璃瓶轻量化制备的产品可以提供更轻便、强度更高、耐用性更好、且具有良好密封性能的包装解决方案。这将满足消费者对方便、可靠和环保的包装需求，同时提升企业的竞争力和市场份额。
具体技术参数要求
项目完成后，针对本项目玻璃瓶的主要技术性能指标，与其他生产厂家产品相比，在硬度等性能方面需有本质的提高。主要性能指标要求如表1所示。
表1 主要性能指标表
	       厂家
项目
	国外厂家
	国内厂家
	弘德包装

	重容比
	≥0.8
	≥0.725
	≥0.9

	耐内压（MPa）
	≥1.8
	≥1.2
	≥1.8

	抗冲击（J）
	≥0.6
	≥0.4
	≥0.8

	内应力（真实应力）
	≤4
	≤4
	≤4

	抗热震性（℃）温差
	≥48
	≥42
	≥60

	制瓶机机速
	≥200/Min
	≥80/Min
	≥240/Min


    三、产权归属、利益分配等要求
本项目所培育的知识产权属需求方，需求方与揭榜方为合作单位。通过本项目攻关完成后，需求方申报的技术奖项由需求方与揭榜方共享。
四、实测要求
1、研究成果交付的形式：攻关轻量化玻璃瓶容重比≥0.9，耐内压≥1.8，抗冲击≥0.8，内应力≤4.0，抗热震性（℃）温差≥60。并完成提交申请国家专利等相关材料。
2、研究成果交付的时间及地点：2024年9月1日前，沙洋弘德包装科技有限公司。
五、项目实施周期及揭榜金额
项目实施周期为2年；揭榜金额900万元。
六、对揭榜方的要求
揭榜方要求为在高强度玻璃瓶轻量化制备方面具有稳定的科研团队，具备较强自动化控制检测研究背景与产品开发能力、在自动化生产方面取得一定成果,且位于湖北省本地的市级及以上科研院所或省级及以上高校。
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